

新书点击

宋词里的时光 ——读《宋词背后的秘密》

□林 强

依稀记得小时候，一个人坐在院子里，远处是蛙鸣悠扬，近处是蝉儿高唱，而我则诵读着唐诗宋词。这些诵读，有些是老师在课堂上布置的任务，有些则纯粹是自己的个人爱好。就在蛙声与蝉鸣中，我记住了一首又一首的唐诗宋词的佳作。

也许因为是因为童年时爱好诵读的缘故，所以看到这本《宋词背后的秘密》时，突然有种久违的感觉涌上心头。作者林玉玫自小与宋词结缘，最初所受的启蒙竟然是琼瑶小说中的诗词，后来长期浸淫在古诗词中，于是就有了今天这本书的问世。

《宋词背后的秘密》首先给读者解答了许多带有专业性同时又不乏趣味性的问题。有些是我

们不曾想过的问题，经作者介绍后豁然开朗，也觉得很有趣。但更重要的是，在普及宋词知识的同时，本书揭秘了许多词作背后的故事，读起来令人唏嘘感慨或忍俊不禁。

宋词是宋朝文学成就的一个体现，宋朝又是中国历史上一个发展比较繁华的王朝。宋词就是宋朝的文化的一个缩影。宋词几乎涉及了宋朝人生活的方方面面，品读宋词仿佛就是在品读宋朝人的生活。同时，宋词适应了不同层次读者的需要。对于宋朝人而言，宋词既有阳春白雪，也有下里巴人。但是能写宋词的作者，却具备一定的天赋和较高的文化水平，尤其是写出传世作品的作者。宋朝是一个矛盾的王朝，既享有清明上河图中的盛世繁华，也背负着“积贫积弱”的耻辱之名。宋

朝又是一个边境不安定的王朝，于是就有了辛弃疾“醉里挑灯看剑，梦回吹角连营”的豪放，也有李清照对故土和故人的怀念，在“凄凄惨惨戚戚”中的无尽哀婉。

宋词中写情感的词也有诸多巅峰之作，像苏轼的《江城子·十年生死两茫茫》，这首写给妻子王弗的词作，每次读起来都令人荡气回肠，甚至潸然泪下。秦观、柳永、周邦彦、李清照、陆游写情感的词也创造了宋词婉约词的高峰。书中对宋词中这些经典之作都有全新的解读，给人耳目一新之感。尤其是周邦彦写的《少年游》，通过作者的解读，让人忍俊不禁。周邦彦因词受到名妓李师师的爱慕，也因词受到当时皇帝的嫉妒，人生也就有了意想不到的大起大落，悲剧中又不乏喜剧色彩。

书人书事

旅途中的书

□清 辰

我有个习惯，旅游或者出差，都喜欢随身带上一到两本书，以备在火车、汽车、飞机上翻一翻。虽说现在有了电子书，用手机、电子阅读器都能读，但我还是喜欢遵从老式的阅读传统，捧着纸质书看。不为别的，就是闻一闻书页上面自然飘洒的油墨香也是一种享受啊！

那么出门在外，旅途之中带些什么样的书合适呢？这个其实没有定律，完全可以按照阅读者个人的喜好来定。不过就笔者自己的实践总结，大致有以下几点小小的规律。首先，所带的书最好是薄一些的，带厚重的、精装的甚至大部头的书在旅途中看明显不合适。因为这样的书不管多好，带在身边总归累赘。其次，最好带那些在阅读时无需用到参考书的读物。需要辅助阅读的作品看起来比较麻烦，需要一会儿看原作，一会儿查资料，有时候说不定还得苦思冥想一番。它们本是在幽静的书房中伏案做学问时才适合读的书，在颠簸赶程的路上，还是免了吧。再次，别带那些过于珍稀、贵重的书。原因很简单：人在旅途，周围人多眼杂，稍不谨慎，把书丢了，岂不后悔莫及？

我们最好是带一些袖珍本的小说或散文。诗文、小说看上一段后随时放下，也不耽误。唐诗、宋词、元曲的集子更是方便——本就不需要按照里面编排好的顺序看，你完全可以凭兴趣择取任意几首阅读。看到一半放下，待有闲暇了再读，也不存在阅读衔接是否连贯的问题。有朋友可能会问：那么带上《论语》《孟子》《庄子》这样的经典好吗？笔者以为，过于深奥的书在旅途中很难读进去。当然也不乏一些看书的高人，对精深难懂的书在任何环境下都能看得进去。如果真要带古典作品的话，薄薄的晚明小品集子会是不错的选择。比如张岱的文章就很好，《湖心亭看雪》《柳敬亭说书》《张东谷好酒》，皆有境界和意趣。而且这类书经今人整理编辑，书后往往附有详细的注解和评语，看起来并不艰涩难懂，反能在清丽优雅的文学意境中得到艺术享受。

另外，笔者本人平素非常喜欢带一本《世说新语》在旅途中。这是一本可以走到哪看到哪的书。它短小精悍，言简义丰，禁得起一读再读。看那么短短的几则，即便是重复阅读，每一次都会有不同的感悟和理解。有时是一惊，有时是一喜，有时是一诧，有时又是一恸。高雅无边的魏晋风度背后是荒唐残酷的时代气息，但同时它又呈现了华夏文化史上一段异常优美独特的风景，值得我们细细品读，慢慢欣赏。看完一则后，掩卷略作思索，若真有所得，既可算是旅途中的一个文化消遣，也是闲暇时的一份学识收益。

我在旅途中，偶尔也观察同行之人所带的随身读物，发现其间有不少人爱看小说，尤其是那种故事曲折生动、情节引人入胜、富有悬疑色彩的侦探小说。这样的书自然是通俗、好看的，读来也有滋有味，所以读者看着看着就会入迷。在旅途中看这类书好不好呢？说实话，我也不知道。不过我有好几次看到那些捧读小说的旅客们因看书太入神、太投入而差点耽误正事——这一厢火车快要进站了，那一边这位还在手不释卷。待得车子一停，他蓦地发现自己一点下车前的准备工作都没做，于是急急地合拢书本，整理座位，外带提行李、找车票，一副手忙脚乱的样子。下车时还不小心踩着别人的脚了，于是又忙躬身点头，连声道歉。看到这样的光景，我忍不住就想：那些故事性太强的书最好也别看了吧，看看看着，心思、情绪全被书里面的人物命运攫住了，万一真的误了下车时间，那就太不合算了。

百家荐书

赴一场隐秘的心灵之约 ——读《怎样读一幅画》

□胡艳丽

有些世界是隐秘的，比如诗歌、美术。它们的隐秘性在于，即使将之赫然公之于世，不同的眼睛、不同的心灵读出的也是完全不同的风景，于是这世间便有了无解的诗、无解的画，便有了艺术永恒的魅力。深入这些隐秘的世界，探寻那些经典的艺术画卷，就如同赴一场隐秘的时空之约。

西班牙著名画家达利在经历一段蛰伏期之后，在某个寂静的夜晚，突然挥笔完成了一幅题为《记忆的永恒》画作，在近百年的时光中没有人能给这幅怪异的画作以完美的解释。画面构成并不复杂，画的主角是三块变形的钟表，一块垂挂在一根光秃秃的树杈上，一块搭在一块石台上，它们仿若受到地心引力的呼唤，流淌向下。另一块，挂在一个飞翔的无头怪兽身上，构成了怪兽的头，指向前方；从翘起的表头上可以感受到，它在对抗着大地的吸引力，不甘沉沦。画中，时间停在了不同的时点，这是时间的维度；而荒野、石台、枯树，构成空间的维度。当时空结合，便有了无人可解的神秘气象。变形的钟表究竟寓意什么？达利同所有优秀的画家一样，不屑做出回答，仿佛画面本身已经蕴含了所有的答案。

在本书作者远人的眼中，“达利的伟大就在于他总是能从自己的创作中抖出一些旁人看不见的隐秘”，达利热衷于呈现变形的物象，这种物象是真实与虚幻的结合，是那种难以言说却横亘在生命中的某些东西。在《发现一些隐秘》这篇小文中，远人并未给

这幅画以最终的阐释，只是说出了他对达利、对画作、对时间以及生命的理解：“达利借助于钟——这个最外在的时间形式，将画笔深入到我们内心，让我们的感知忽然和某种看不见的存在发生联系”。有趣的是，尽管这幅画画面简单，但我与远人读到的、感受到的，却是不尽相同的内容。或许，对这幅画的解读从来就没有标准答案。我以为这幅画达利是在借钟表的变形表达人在永恒时光中的流变，在时间面前，生命、青春、情感、记忆，哪一项不会流变呢？

在生命的终点，生命的真相就是一片空旷、一片荒芜，那头顶着时间试图飞翔的怪兽，或许是企图与时间对抗的不甘心的人吧。远人所著的《怎样读一幅画》收录了其70篇读画散文，每一篇小文均起笔于一幅影响深远的世界名画，但其对画的解读又远远超越画面之外，将笔触延深至自己的血脉深处、思想深处，引领读者在人文的世界中读到画外的风景。读每一篇小文，我们都能感受到，作者并不是单纯地在读画，而是借对名画的解读，更多地阐述自己对生命的态度、对生活的理解。

作者的文笔细腻幽远，将诗性的语言与神秘的画作结合得恰到好处，他读画的视角超越了技术、超越了所谓的“流派”、“主义”，完全从一个诗人的角度，在诗与画、画与人之间寻求能够互相阅读、互相借鉴、互相理解的切入点。远人对画的解读方式，为非美术专业的读者找到了一条到达艺术内核的最简单、最宽阔的道路，就是抛弃一切技术的繁杂，用

心感知。这种方法，说简单便简单，说难便难。如果在繁杂生活中，失去了一颗善于感知的心，怕是再美的色彩、再美的风景，再深刻的思想，也难以感知，难于入眼。那些需要用专业做注脚、用术语进行阐释的作品，其生命力必然有限。一个时代会老，一个时代的流行的标准会老，而源自人心、来自人性深处对生活、对生命的理解，永远都不会老。

远人是坦诚的，他尽可能深入每一幅画的内核，但尽管如此，一些画他仍然无从解释。比如杜尚轰动世界的《下楼梯的裸女》，在那一连串的如金属质感的“人影”中，杜尚究竟要表达什么？作者说绘画是一种语言，令世人众说纷纭了一百来年的语言，一定不是胡说八道，只是他并不知道这幅画的玄机在哪，就好像我们不知道这个世界的玄机在哪儿一样。笔者大胆猜想，这是否是杜尚与世人开的一个玩笑？我且以无知者无畏的勇气估妄言之吧。又或许我的眼睛被现实的边框框遮住了，那一扇通往杜尚艺术世界的大门尚未开启，我期待奇迹，有一天能够读懂杜尚。

在《温暖的智慧》中，作者述及对聪明与智慧的理解，他说“智慧从来不是用来把玩的，它由一个人的生命和灵魂构成”。极致的艺术作品并不是用聪明奠基的，它们源自智慧与思想。这一句话引申到阅读方面，便是我们不能用聪明机巧来理解艺术、理解人生，而是要让“温暖与平静”成为智慧的底色，这样生活的无限微妙之门，都将渐次打开。艺术的最高殿堂，只欢迎智者。